WYZNACZANIE WSPOLCZYNNIKA
ZALAMANIA SWIATLA METODA PRYZMATU

PYTANIA KONTROLNE
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1. Sformutowac prawo zatamania $wiatta.
2. Coto jest wspotczynnik zatamania swiatta?

3. lle wynosi bezwzgledny wspodfczynnik zatamania Swiatta dla szkta, wody, diamentu?
4. Co to jest pryzmat? Kat tamigcy pryzmatu? Kat minimalnego odchylenia?

MIAR
POMIAR KATA tAMIACEGO

Ustawié urzadzenie tak, by w lunetce widaé¢ byto
waska i wyrazng wigzke Swiatta padajgcego ze
szczeliny kolimatora. Wigzka powinna by¢ pionowa,
krzyz pajeczy lunetki powinien pokrywac sie z osig
wigzki.

Zmierzy¢ szerokos¢ katowa wiazki, ustawiajac krzyz

pajeczy na prawej i lewej krawedzi wigzki.

Ustawic¢ na stoliku badany pryzmat krawedzig tamiaca
na wprost osi kolimatora tak, aby wigzka $wiatta
wychodzaca z kolimatora jednakowo oswietlata obie
$cianki pryzmatu.

Znalez¢ obraz szczeliny odbity od lewej S$ciany
pryzmatu, ustawi¢ go dokfadnie na przecieciu nitek

krzyza i odczytaé potozenie y1.

Nie zdejmujac pryzmatu ze stolika, znalez¢ obraz szczeliny odbity od prawej Sciany pryzmatu

i po doktadnym ustawieniu lunety odczytaé jej potozenie yo.

Zdja¢ pryzmat ze stolika i ustawié¢ go ponownie. Ponownie zmierzy¢ katy y1 oraz ya.

Powtorzyé pomiar (ilos¢ powtdrzen ustalic z nauczycielem), za kazdym razem na nowo

ustawiajgc pryzmat.
Obliczy¢ kat tamigcy ¢ dla kazdego pomiaru.

Obliczy¢ wartos$¢ srednig kata famigcego pryzmatu i jej niepewnosc¢ typu A.

Obliczyé niepewnos$é catkowita pomiaru kata tamigcego, uwzgledniajgc podziatke stolika,

szerokos¢ wigzki oraz odchylenie standardowe wartosci sredniej. Prawidtowo zapisa¢ wynik.

. Pomiary mozna powtdrzy¢ dla innego pryzmatu.
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POMIAR KATA MINIMALNEGO ODCHYLENIA

8.

Rys. A. Rys. B.
Pryzmat ustawié na stoliku spektrometru tak, aby jego kat tamigcy znalazt sie po prawe;j
stronie osi kolimatora (Rys. A) i aby promienie na niego padajace ulegty odchyleniu.
Znalez¢ obraz szczeliny w lunecie, a nastepnie obracajac stolikiem w jedng strone
znalez¢ zwrotne potozenie obrazu szczeliny odpowiadajgce minimalnemu odchyleniu
promieni przechodzgcych przez pryzmat. Odczytac pozycje lunety €; dla tego potozenia.
Pryzmat ustawic na stoliku spektrometru tak, aby jego kat tamigcy znalazt sie po lewe;j
stronie osi kolimatora (Rys. B) i aby promienie na niego padajgce ulegty odchyleniu.
Znalez¢ zwrotne potfozenie obrazu szczeliny w lunecie odpowiadajgce minimalnemu
odchyleniu promieni przechodzacych przez pryzmat i odczytaé jego potozenie ¢,.
Powtdrzy¢ pomiar (ilos¢ powtdrzen ustali¢ z nauczycielem), za kazdym razem na nowo
ustawiajgc pryzmat.
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Obliczy¢é wartos$é srednig kata minimalnego odchylenia, i jego niepewnos$¢ statystyczng
typu A.

Obliczyé niepewnos¢ catkowitg pomiaru kata minimalnego odchylenia, uwzgledniajac
podziatke stolika, szerokos¢ wigzki oraz niepewnosé statystyczng. Prawidtowo zapisac
wynik.

Pomiar mozna powtdrzyc¢ dla innego pryzmatu.

OBLICZENIE WSPOLCZYNNIKA ZALAMANIA SWIATEA
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Obliczy¢ wspodtczynnik zatamania swiatta dla badanego pryzmatu
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Korzystajgc z prawa propagacji niepewnosci obliczy¢ niepewnos¢ catkowitg pomiaru
wspotczynnika zatamania swiatta. Prawidtowo zapisa¢ wynik.



